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1. Untersuchen Sie, welche der folgenden Ausdrücke Tautologien sind: 
a) (∀x A → ∃x A) 
b) (∃x A → ∀x A) 
c) (∀x (A ∧ B) ↔ (∀x A ∧ ∀x B)) 
d) (∀x (A ∨ B) ↔ (∀x A ∨ ∀x B)) 
e) (∃x (A ∧ B) ↔ (∃x A ∧ ∃x B)) 
f) (∃x (A ∨ B) ↔ (∃x A ∨ ∃x B)). 
 
2. Man beweise, dass weder ∀x∃y P(x,y)  eine Folgerung von  ∃x∀y P(x,y)  ist, 
noch umgekehrt. 
 
3. Geben Sie zu den folgenden Ausdrücken eine semantisch äquivalente  
pränexe Normalform an:  
a) ((∀x ∃y P(x,g(y,f(x))) ∧ ¬Q(x)) ∨ ¬∀x R(x,y)),  
b) ((∃x ∀y P(x,g(y,f(x))) ∧ ¬Q(x)) ∨ ¬∃x R(x,y)),  
c)    ((∃x ∃y P(x,g(y,f(x))) ∧ ¬Q(x)) ∨ ¬∀x R(x,y)).  
 
 
 
4. Geben Sie je eine bereinigte Skolemform zu den Ausdrücken a), b) und c) der Aufgabe 3 
an. 


